

国家发改委力推新四大工程包

涉及城市轨道交通、现代物流、新兴产业、增强制造业核心竞争力

本报讯 记者王铁辰报道：继去年下达7大工程包后，国家发展改革委日前再度宣布，将谋划推出城市轨道交通、现代物流、新兴产业、增强制造业核心竞争力等4个新的重大工程包，以充实现有投资领域。专家表示，重大工程体量大、关联广、带动性强，重大工程建设的顺利推进，既对保持投资合理增长发挥重要作用，也将有力地支持经济社会发展的薄弱环节。

去年以来，国家发改委围绕“投什么”、“谁来投”、“怎么投”3个重大问题，研究提出并组织实施了信息电网油气网络、生态环保、清洁能源、粮食水利、交通运输、健康养老服务、能源矿产资源保障等七大类重大工程包。主要目的就是补短板、调结构，加强薄弱环节建设，进一步加大重点领域有效投资，发挥投资对稳定经济增长的关键作用。

为了尽快使投资及时到位、项目尽

早落地，国家发改委相继开展了大量工作。据国家发改委秘书长李朴民介绍，一是印发了《加强和完善重大工程调度工作暂行办法》，切实发挥重大项目协调机制作用；二是研究建立了重大项目政、银、企、社合作对接机制，协调有关金融机构加大对重大工程的支持力度；三是鼓励和引导社会资本参与重大工程建设，包括PPP、特许经营等方式；四是不断完善和动态调整工程包内容，充实完善2015年开工的重大工程项目，细化落实明后年计划开工的储备项目。目前，国家重大工程建设稳步推进，截至5月底，7类重大工程包已开工221个项目、33个专项，累计完成投资3.1万亿元。

本次新推出的四大工程包同样给人带来无尽想象。“推出城市轨道交通工程包，对经济发展和城市化的支撑作用非常巨大。轨道交通具有大能力、快捷、环保等很多优势，已经成为增强大城市的

容纳和承载能力、优化城市布局的有效途径。”国家发改委基础司巡视员李国勇指出，现在地铁每公里造价已经上升到8亿元甚至更高，筹资需求量很大，对经济的拉动作用明显。

李朴民表示，将按照适度超前、促进交通一体化、推进投融资改革的原则，加快城市轨道交通重大工程建设，改善城市交通状况。目前，发改委已梳理提出了68个2015年至2017年拟新开工建设的重大项目。预计到2020年，北京、上海、广州、深圳等城市将建成较为完善的轨道交通网络，南京、重庆、武汉、成都等城市建成轨道交通基本网络。

物流业是支撑国民经济发展基础性产业。总体上看，我国的物流业已经步入转型升级的新阶段，但是物流业发展的水平总体上并不高，发展的方式也比较粗放，物流业仍然是国民经济的短板。国家发改委经贸司副司长刘小南

说，信息工业化要求加快建立规模化、现代化的制造业物流服务体系；居民消费升级、信息城市化的步伐加快，也需要建立更加完善、便捷、高效、安全的消费品物流配送体系。

现代物流工程包的实施，将积极助力国家重大战略的顺利推进，促进物流业转型升级，基本建立布局合理、技术先进、便捷高效、绿色环保、安全有序的现代物流服务体系。据介绍，下一步将重点引导企业开展多式联运工程、物流园区工程等10个领域的重大项目建设。

李朴民表示，重大工程建设终究离不开巨额资金投入，关键在于吸引社会资本参与。发改委已经建立了首个国家部委层面的PPP项目库，并发布了1043个PPP项目，预计总投资1.97万亿元，鼓励社会资本参与建设。下一步，将通过努力，吸引社会资本通过PPP和特许经营等方式参与建设和运营。

/走市

新型肥料产业：

规模化集约化趋势加快

本报记者 常理

日前发布的《中国新型肥料行业发展报告(2014)》显示，2014年新型肥料产业实现生产总值近900亿元，利润近120亿元，年均增速高于15%，呈现出良好的发展势头。

新型肥料主要包括复合微生物肥料、植物促生菌剂、垃圾腐熟剂、控缓释新型肥料、生物有机肥料等，它可有效调节土壤酸碱度、改良土壤结构、改善土壤理化性质、生物化学性质。发展新型肥料，符合农业生产高产、优质、低耗和高效的方向发展。

《报告》显示，2014年，国内新型肥料生产企业达到6600多家，新型肥料的产量为3500万吨至3700万吨。我国已成为世界上新型肥料施用总量最高的国家，约占世界总消费量的40%。“目前新型肥料产业规模化、品牌化发展特点明显，一些大型企业依靠规模、品牌实现效益增长，行业前十大公司已占到市场份额的40%以上。”东北亚开发研究院产业经济研究所所长李继凯告诉《经济日报》记者。

“尽管2014年中国新型肥料产业没有出现较大规模的产业并购或重组，但产业规模化发展模式已成定式，必然会引发行业内一批中小企业的生存危机，新型肥料行业出现并购、重组将成趋势。”李继凯说。此外，受国家鼓励土地流转政策影响，种植大户、家庭农场、农民合作社、大型农垦农场等生产组织纷纷涌现，新型肥料产品市场采购的规模化、集约化趋势加快，将对新型肥料生产厂家的质量、品牌、服务提出更高要求。

《报告》认为，在国家生态文明建设、节水农业、减肥减药等政策引导下，高效、质优、低污染、低残留的新型肥料产品将得到广泛应用，水肥一体化发展也将成为我国肥料产业发展的方向，因此开发优质水溶肥和高效液体类的肥料产品必将获取巨大发展空间。此外，新型肥料产业链品种链、价值链融合创新发展成为重要发展方向。

李继凯建议，建立新型肥料产业发展联盟，做好产业企业信息、技术、供应、国际合作等方面联动。同时，培育壮大一批关联度大、主业突出、创新能力强、带动能力强的产业龙头，作为产业转型升级的重点突破口。

百万吨储备棉将轮出

本报讯 记者林火灿报道：国家发展和改革委员会有关负责人近日表示，根据当前棉花供需情况和市场运行态势，国家今年将于7、8月份通过全国棉花交易市场以公开竞价的方式安排储备棉轮出。

这位负责人表示，经国务院批准，有关部门决定按照有利于促进产业持续健康发展、引导市场平稳运行、减轻财政负担、完善棉花储备调控机制的原则，并采取“不对称轮换、先轮出后轮入、多轮出少轮入”的方式，有序消化国家储备棉库存，逐步将储备规模降至合理水平。

此次储备棉轮出数量暂按100万吨安排，9月份新年度开始后停止销售。轮入将根据轮出实际成交情况以及后期市场运行情况另行安排，在新棉集中上市期间择机开展，轮入数量最多不超过本次轮出数量的40%，价格随行就市。

普惠金融助力中小企业

本报北京7月1日讯 记者李佳霖报道：国务院发展研究中心副主任刘世锦今天在第三届中小企业投融资交易会上表示，“中国正面临互联网新技术和新常态转型期的机遇叠加，有可能在相关领域涌现出世界级大企业，引领创新潮头。”

据介绍，本届会议围绕“多样化普惠金融+创新创业”主题进行研讨，共有150余家金融机构、中介机构、地方产业园区、高成长型项目、海外招商引资项目参展，吸引了来自全国各地2万余家企业和3000余个优质项目参会洽谈。本届交易会还扩大了多样化普惠金融的展览展示，除了传统金融机构推出的众多创新服务产品，来自全国的30家互联网金融平台也纷纷推出针对中小企业的各项服务，积极拓宽中小企业融资渠道，让“金融拥抱实体”的服务理念落地。

第七届漫博会在京推介

本报讯 记者郑杨报道：第七届中国国际影视动漫版权保护和贸易博览会(简称“漫博会”)近日赴北京举行推介会，吸引了来自北京的31家重点动漫企业和相关机构参加。此前，漫博会组委会已在杭州、长沙、上海等地举行了推介会。目前，漫博会招商招展进展顺利，一大批国内外动漫企业确定参展。截至目前，确定展位面积已超过七成。

据介绍，本届漫博会将于8月20日至24日在东莞举行，主会场面积近4万平方米，将举办影视动漫版权交易会(专业展)和动漫游戏嘉年华(大众展)两大展览。漫博会期间，还将举办2015中国动画电影高峰论坛等专业活动。



河北省廊坊市汽车市场新能源汽车销售渐趋火热，受到越来越多的购车者青睐。图为该市汽车展览现场，一家人正在选购新能源汽车。

本报记者 李景录摄

专家展望中国制造2025——

智能化制造将以消费者为核心

本报记者 黄鑫

◇《中国制造2025》的核心是抢占具有国际产业竞争力的战略制高点，具体包括智能化制造、服务型制造、绿色制造和人才资源4个制高点

——工信部副部长 毛伟明

◇推动智能制造的关键点在于，提高数字化研发设计应用比例，提升制造过程中的智能控制、推动制造业服务链数字化、网络化、社会化等

——中国工业经济联合会会长 李毅中

计应用比例，把电子信息技术应用到关键零部件、元器件和关键材料中去，提升制造过程中的智能控制、推动制造业服务链数字化、网络化、社会化等。

同时，全球制造业正从以产品为核心向以消费者为核心，以生产为本向以“生产+服务”或服务为本转变，服务化转型态势明显。据了解，美国GE公司业务收入

等，由提供设备向提供系统集成总承包服务转变，由提供产品向提供整体解决方案转变。

在发展绿色制造方面，毛伟明表示要加快构建高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系。不断提高制造业资源利用效率，提高绿色低碳能源使用比例，推行低碳化、循环化和集约化生产方式，大幅度降低我国制造业的能耗、物耗和水耗水平。

毛伟明表示，还将加强制造业人才发展统筹规划和分类指导，组织实施制造业人才培养计划，加大专业技术人才、经营管理人才和技能人才培养力度，完善从研发、转化、生产到管理的人才培养体系。以高层次、急需紧缺专业技术人才和创新型人才为重点，实施专业技术人才知识更新工程和先进制造卓越工程师培养计划。

本版编辑 杨开新 李景